

Н. А. СЕРГЕЙЧИК

Государственное учреждение высшего профессионального образования
«БЕЛОРУССКИЙ-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Могилев, Беларусь

Основной целью каждого государства является экономический рост, полная занятость, устойчивые цены и увеличение объема экспорта, что предполагает макроэкономическое равновесие. Однако долгосрочные экономические цели достигаются через колебание слагаемых равновесия и осуществляются циклически. Одна из причин этого – несбалансированность дохода, потребления и накопления капитала, которая отражается в темпах экономического роста. Экономический рост измеряется скоростью изменения объема реального ВВП за определенный период времени.

Основное кейнсианское уравнение расчета ВВП состоит из четырех составляющих: потребительских расходов, государственных расходов, инвестиций и сальдо внешней торговли. В Республике Беларусь темп роста ВВП по плану-прогнозу на 2012 г. составит 5–5,5 % при годовой инфляции 19–22 %. Рассмотрим за счет каких источников это может осуществляться.

Исследование состояния проблемы показывает, что источник роста потребительских расходов на 2012 год будет проявляться благодаря принимаемым мерам по росту заработной платы, осуществляемым после прошедшей в 2011 году девальвации белорусского рубля в 2,7 раза и инфляции в размере 108,7 %. Однако влияние этой составляющей примет незначительные масштабы. Ожидаемый рост составит 1–1,5 %.

Изучение, принимаемых Правительством страны мер, убеждает, что источников роста государственных расходов в 2012 году не следует ожидать, так как будут даже сокращаться государственные программы. Поэтому они составят меньшую долю от ВВП, чем в предыдущем году.

Инвестиции – возможный источник в связи с прогнозируемой продажей активов. В то же время не исключается, что эти доходы будут зачисляться в золотовалютные резервы.

Таким образом, основным источником роста ВВП станет внешняя торговля, конкурентоспособность которой за счет девальвации национальной валюты существенно повысилась. В 2012 году планируется профицит внешней торговли на 1,5 млрд долларов. Данный источник обеспечит рост ВВП, по оценке специалистов, на 4–5 %. Чтобы внешняя торговля внесла положительный вклад в рост ВВП в 2012 году необходимо обеспечить сохранения реального обменного курса белорусского рубля на текущем уровне. В то же время, в целях сохранения преимущества во внешней торговле, можно ослабить курс белорусского рубля не более 5 % в

текущем году. В противном случае – не будет выполнен планируемый показатель инфляции в размере 19–22 %.

Следует иметь в виду, что сокращение экспортной выручки приведет к снижению денежной массы внутри страны. Решающим способом воздействия на валютный рынок является эффективное управление валютным курсом. В экономической теории рассматриваются два основных режима валютного курса – плавающий и фиксированный. На практике очень трудно встретить тот или иной режим в чистом виде. Обычно происходит их взаимопроникновение. Поэтому Национальный банк обязан проводить курсовую политику, основанную на рыночных методах регулирования. При этом очень важно верно определить реальный курс национальной денежной единицы. Он отличается от номинального тем, что учитывает изменение уровня цен в своей стране и в той, к валюте которой котируется национальная валюта. Реальный курс может выражаться как через абсолютные величины, так и через индексы. Это следует из формулы:

$$E_r = E_n * P_f/P_d,$$

где E_r – реальный валютный курс; E_n – номинальный валютный курс; P_f – уровень относительных цен зарубежной страны; P_d – уровень относительных цен своей страны.

Экономисты признают, что для малых государств с открытой экономикой реальный курс национальной валюты должен быть недооценен по отношению к валютам стран – основных торговых партнеров, чтобы национальные товары имели ценовые преимущества. Укрепление реального валютного курса возможно только при оживлении экономики и увеличении производительности труда. Дефицит торгового баланса может компенсироваться притоком капитала. При этом степень недооценки национальной денежной единицы определяется в зависимости от уровня экономического развития и необходимого уровня относительных цен.

В конечном итоге, девальвация национальной валюты ведет к занижению оценки труда, затраченного в народном хозяйстве, к необходимости проводить меры по росту заработной платы. А это будет способствовать росту темпов инфляции.

Одновременно надо принять меры по стабильности цен директивным путем и не бояться этих методов регулирования, особенно для импортных товаров. Весь мир в особых случаях прибегает к этому. Тем более, что цены на энергоносители на 2012 г. снижены. Д. Кейнс в книге «Общая теория занятости, процента и денег» отдает предпочтение по выходу из таких ситуаций политике, допускающей медленное повышение заработной платы при сохранении стабильности цен. Сегодня начинает складываться ситуация при которой в Республике Беларусь цены, по ряду товаров, выше, чем в соседних странах, а бизнес может продавать их за рубежом по ценам ниже, чем в Республике Беларусь. Но даже в таких условиях экспортируя продукцию, бизнес будет иметь дополнительную прибыль. Поэтому

дальнейшую девальвацию белорусского рубля следует остановить, так как это приведет к росту цен. А может быть следует выработать тактику циклов девальвации в зависимости от изменения валютных курсов основных торговых партнеров.

Также надо учитывать и такой факт, что проведение продолжительное время девальвации белорусского рубля становится тормозом модернизации экономики, так как белорусские производители получают возможность повышения конкурентоспособности выпускаемой продукции в результате действия ценового фактора, а не за счет улучшения качества. Более того, обесценивание белорусского рубля способствует удорожанию инвестиционных вложений в импортные инновационные технологии и оборудование.

В течение 2012 года будет наблюдаться улучшение внешнеторгового сальдо – ценовой фактор будет скрывать стагнацию роста экспорта в объемах. В 2013-2014 годах, если не принимать меры по улучшению качества, эта стагнация обернется потерей конкурентоспособности, которая не может больше быть компенсирована девальвационным эффектом.

С теоретической точки зрения, падение курса белорусского рубля невыгодно импортерам. Это ведет к увеличению внутренних цен на импортные товары, что может привести к снижению круга потребителей. Но практика в Российской Федерации показывает, что при отсутствии соответствующего импортозамещения значительного сокращения объемов импорта не будет наблюдаться. В то же время необходимо ввести по всем отраслям коэффициент опережения темпов роста экспорта над темпами роста импорта. Также следует иметь в виду, что укрепление национальной денежной единицы по отношению к валютам стран – основных торговых партнеров без изменения ситуации в производственном секторе стимулирует рост отрицательного сальдо торгового баланса, снижает рентабельность предприятий и дестабилизирует ситуацию на валютном рынке.

Девальвация белорусского рубля оказывает негативное влияние на ориентированные на внутренний рынок предприятия, которые вынуждены покупать импортное сырье по более высоким ценам. Следует изучить опыт Японии. В этой стране покупали товары по мировым ценам, а реализовывали их по контролируемым ценам. Поэтому не следует продолжительное время применять девальвацию как основной метод стимулирования внешнеторговых операций. Также банкам следует сдерживать финансирование потребительского импорта, а продвигать экспорт белорусских товаров.